

中国军团铸就冬奥新辉煌 奥林匹克书写精彩新一页

20日,北京冬奥会所有比赛全部结束。中国代表团以9金4银2铜的成绩高居金牌榜第三位,创下参加冬奥会以来的历史最佳战绩。

在2022年,中国向世界呈现了一届简约、安全、精彩的冬奥盛会,从多个维度在冬奥会历史上留下了自己的足迹。

金牌第三,中国军团创造冬奥参赛史最佳战绩

随着隋文静/韩聪在花样滑冰双人滑项目上夺魁,中国代表团本届冬奥会的战绩定格在了9金4银2铜,无论是传统强项短道速滑、花样滑冰双人滑、自由式滑雪空中技巧,还是实现突破的自由式滑雪大跳台、U型场地技巧和坡面障碍技巧,单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧,以及速度滑冰、钢架雪车等,中国队在冰上、雪上全面开花,在竞赛成绩上达到了新的历史高度。

中国冬奥“王牌之师”短道速滑队拿下2金1银1铜,与荷兰队并列短道速滑奖牌榜第二位。中国队包揽了男子1000米项目的金、银牌,并在优势项目混合团体接力中取得冠军。

速度滑冰项目上,高亭宇以34秒32的成绩夺得男子500米冠军,并打破奥运会纪录。

自由式滑雪项目上,谷爱凌先后在女子大跳台、坡面障碍技巧、U型场地技巧这三个项目上摘下2金1银。空中技巧老将徐梦桃和齐广璞也圆了奥运冠军梦。

单板滑雪项目上,小将苏翊鸣拿下男子大跳台金牌,成为中国首个单板滑雪冬奥冠军。

在花样滑冰项目上,平昌冬奥会留下遗憾的隋文静/韩聪勇夺冠军。

此外,中国队在冬季两项、北欧两项、雪车、雪橇、高山

滑雪、越野滑雪、跳台滑雪等多个项目上创造了冬奥会最佳战绩或参赛纪录。

本届赛事,中国代表团派出177名运动员参赛,参赛小项占全部109个小项的95%以上,构成了史上规模最大、项目最全的中国冬奥军团,其中在35个小项上实现了参赛“零的突破”。

本届冬奥会上,共有23个代表团有金牌入账,29个代表团有奖牌入账。冬季运动传统强国挪威队以16金8银13铜,共37枚奖牌的出色战绩蝉联金牌榜榜首。德国队以12枚金牌位居次席,夺得9枚的中国队排名第三。

佳节盛会,中国传统文化与奥林匹克文化互融互通

北京冬奥会,与我国最重要的传统节日春节、元宵节相遇,中国传统文化与奥林匹克文化相互交融,在北京开启了全世界“一起向未来”的新篇章。

冬奥村、主媒体中心等场馆均举办了活动,邀请中外友人共同庆祝农历新年,来自世界各地的运动员在冬奥村贴春联、贴“福”字、挂灯笼、吃饺子,“过年”的气氛十分浓郁。2月15日元宵佳节当天,在五棵松体育中心,来自9个国家的10名国际志愿者和中国志愿者,手持各个国家的国旗,

一起唱响《一起向未来》。中国志愿者将“打树花”剪纸送给了国际志愿者,国际志愿者们也回赠了用自己国家语言书写的“冬奥寄语”。

国际奥委会主席巴赫说,这是他第一次在中国过春节。“以前,我好几回和一些中国朋友在故宫庆祝春节,但这次是我第一次在中国、在北京过春节,感觉非常开心。”巴赫表示,没有什么比以冬奥会开启虎年更美好的了,他感觉冬奥会和春节相遇是完美的组合。

北京冬奥会上,很多场馆设计体现了中国文化特色,比如“冰丝带”“雪飞天”“雪如意”等场馆包含中国元素;冬奥会和冬残奥会会徽体现了中国书法与体育运动的完美结合;吉祥物“冰墩墩”形象来自国宝大熊猫,“雪容融”的设计灵感源于象征团结喜庆的中国灯笼。

在2月19日于北京举行的国际奥委会第139次全会上,巴赫向中国人民颁发奥林匹克奖杯,向中国人民对北京2022年冬奥会的支持表示感谢。

全球同心,北京冬奥获各方赞许

所、医疗站还是在定点医院,伤员患者都在短时间内得到诊治。

国际雪车和钢架雪车联合会秘书长海克·格勒斯旺向北京冬奥组委会发去一封感谢信,为“雪游龙”——延庆国家雪车雪橇中心的餐饮服务点赞。格勒斯旺在信中表示:“我们要借此机会,代表国际雪车和钢架雪车联合会,对出发区地下一层休息室提供的优质服务表示衷心感谢。休息室不仅食物很好吃,而且工作人员礼貌且友好,让我们有了宾至如归的感觉。”

临近闭幕,国际奥委会主席巴赫表示,北京2022年冬奥会非常成功,运动员们感到非常满意。

“在全球疫情的大背景下,中国政府和中国人民,为全世界运动员提供了热情接待,并为运动员们搭建了展示自我的舞台。运动员们非常开心,也对场馆设施、奥运村以及闭环内的安全状况感到十分满意。此外,北京冬奥会的奥运氛围在我参与的历届比赛中也是最浓厚的。”巴赫说。

(新华社北京2月20日电)



每片雪花都有独特光华

——盘点北京冬奥会运动员金句

北京冬奥会上,全世界运动健儿们不待扬鞭自奋蹄,在荣誉与遗憾、鲜花与掌声的背后,他们还留下许多经典话语,在时光的河流中熠熠发光。

——“比赛嘛,就是真刀真枪地干,都来家门口了,还惯着谁啊?”
背景:北京冬奥会速滑男子500米金牌得主高亭宇,在接受新华社记者专访时,这样谈到打破奥运纪录时的感想。
点评:赛场上需要的就是这种当仁不让、舍我其谁的霸气!

——“我是第一吗?”“我是第一吗?”
背景:在获得自由式滑雪女子空中技巧冠军后,老将徐梦桃身披国旗,一遍一遍高呼喊着,眼中带泪。12年,四届冬奥会,故事终于有了圆满的结局。
点评:徐梦桃,你是第一,你在我们心中早就第一了!

——“这是一届充满尊严的冬奥会,我为之骄傲。”
背景:阿克塞尔四周跳(4A)被认为超越了人类身体极限,羽生结弦最终没能完成正式比赛史上第一个完整4A跳跃的心愿,与奖牌无缘,赛后他如此对记者说道。
点评:没有人能一直胜利,挑战自我的勇气无可匹敌。

——“我只有不到1%的天赋,天分在我的职业生涯中只占很小的一部分,甚至可以忽略不计,它帮助我的也许只是起初练滑雪时我比别人学得快一点。”
背景:“天才少女”谷爱凌大放异彩,成为首位在一届冬奥会上拿到三枚奖牌的自由式滑雪运动员。在U型场地轻松夺冠后,她这样评价自己的天赋。
点评:天赋兑现的前提,是心之所向、自当竭力而往的勇气。

——“我是笑着滑过终点线的,我实现了自己的目标,这可是我的第八次奥运会。”
背景:49岁的德国速度滑冰运动员克劳迪娅·佩希施泰因,是历史上年纪最大的女子冬奥选手。本届冬奥会,她在3000米比赛中排名垫底,保持了20年的奥运纪录也被对手打破,但她却如归来北京已非非常感恩。
点评:有的人用成绩创造历史,有的人站上赛场就是历史。

——“不管是什么成绩,对我来说最大的动力永远都是不忘初心,就是因为我热爱单板滑雪,一切都是来源于热爱。”
背景:当时不满18岁的苏翊鸣在北京冬奥会上“一飞冲天”,兑现了年少时想要成为单板王的誓言,也用实际行动诠释了何为英雄出少年。在接受新华社记者专访时,苏翊鸣说这一切源于热爱。
点评:眼里有光,心中有爱,愿所有的美好如期而来。
(新华社河北崇礼2月20日电)

青春力量 势不可挡

——盘点北京冬奥会新星

青春阳光是一种动人的模样。北京冬奥会上,年轻的他们化茧成蝶,用拼搏向上展示竞技体育之美,敢拼敢赢的他们让古老的奥林匹克运动焕发出勃勃生机。

谷爱凌(18岁,中国队,自由式滑雪)
谷爱凌在北京冬奥会自由式滑雪项目上取得了2金1银的骄人战绩,集人气与实力于一身的“天才少女”向世界展示着她对冰雪的无限热爱。“我只有不到1%的天赋,天分在我的职业生涯中只占很小的一部分,甚至可以忽略不计。它帮助我的也许只是起初练滑雪时我比别人学得快一点。”谷爱凌说。

埃尔薇拉·奥贝里(22岁,瑞典队,冬季两项)
对瑞典冬季两项队来说,这届比赛有点难,直到第一次参加奥运会的埃尔薇拉·奥贝里在第四个比赛日进行的女子短距离赛中夺得亚军。奥贝里还参加了女子接力赛,帮助瑞典队夺得本届冬奥会冬季两项首枚金牌。

苏翊鸣(18岁,中国队,单板滑雪)
2月15日,在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中,苏翊鸣凭借惊艳表现,摘得中国单板滑雪冬奥首金。此前,他已拿到单板滑雪男子坡面障碍技巧银牌。
2月18日,是苏翊鸣18岁生日,他说,冬奥会上的收获是他最好的成人礼。

劳拉·诺尔特(23岁,德国队,雪车)
在女子双人雪车比赛中,德国队的劳拉·诺尔特率队以4分08秒96的总成绩夺得冠军。这位23岁的年轻舵手和她的刹车手面对德国队友、卫冕冠军玛丽亚·雅曼卡车队的挑战,保持沉着冷静,以一次完美的滑行再次刷新自己所保持的该项目赛道纪录。

斯特凡尼娅·康斯坦丁尼(22岁,意大利队,冰壶)
2月8日,在冰壶混合双人项目决赛中,意大利“天才少女”斯特凡尼娅·康斯坦丁尼与搭档阿莫斯·莫萨纳完成了无与伦比的11进账,在决赛中战胜挪威老牌组合,为意大利赢得历史上第一枚冰壶奥运金牌,这也是康斯坦丁尼的冬奥首秀。

尼科·波蒂斯(20岁,新西兰队,自由式滑雪)
在云顶滑雪公园的最后一项自由式滑雪比赛——男子U型场地技巧决赛中,新西兰选手尼科·波蒂斯力压在这个项目上有绝对统治力的美国队选手,夺得冠军。

莎拉·菲利尔(21岁,加拿大队,冰球)
作为“冰线尖刀”,在女子冰球决赛中,莎拉·菲利尔帮助加拿大队顶住美国队的反扑,夺得队史第五枚冬奥会金牌,并创造了女子冰球队单届冬奥会打进57球的新纪录。
(新华社北京2月20日电)

